

我市职业病病例主要集中在制造业,职业性噪声聋为高发病种 职业病“防”重于“治”

在江门,有约28.5万名制造业“职业人”。他们都是职业病的高危人群。

江门市职业病防治所数据显示,近10年,我市职业病发病例数虽有波动,但总体呈上升趋势。其中,职业性噪声聋、职业性尘肺病和职业性化学中毒仍为我市主要发生的职业病病种,严重危害着广大劳动者的生命健康。职业病防治工作依然艰巨。

4月25日至5月1日,是我国第21个《职业病防治法》宣传周,今年的主题为:改善工作环境和条件,保护劳动者身心健康。职业病防治是健康中国、健康广东和健康江门建设的重要内容,有效预防和控制职业危害,切实保障劳动者职业健康,对维护全生命周期健康,促进经济、社会可持续发展至关重要。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐



▲江门市职业病防治所工作人员为企业工人进行健康体检。

▼专家对企业管理人员进行职业健康宣讲。



多方合力 保护劳动者健康和权益

如何切实保护劳动者的健康和权益?叶莲青说,唯有“用人单位负责、行政机关监管、行业自律、劳动者参与、社会监督”落到实处,才能真正有效地减少职业病的发生。

一直以来,市委市政府高度重视职业病防治工作,并出台实施相关工作方案,大力推动职业病防治长效机制和规范化建设。

近年来,我市以粉尘、噪声和化学性危害因素为重点,组织开展全市职业病危害基本情况调查;持续开展职业健康执法检查,重点对职业病危害严重的重点行业、重点人群相关企业开展监督检查;开展职业健康定期评价相关工作,推动落实职业健康制度规范,不断提高我市职业健康水平。

“我市还深入开展重点行业职业病危害专项治理工作,推动企业依法落实职业病防治主体责任,改善工作场所劳动条件。”叶莲青介绍,通过专项治理,职业性尘肺病

等重点职业病得到有效防控,保障了广大劳动者的职业健康。

员工的健康是企业无形的生产力,也是企业最重要的财富。《职业病防治法》强调企业是职业病防治的责任主体。刘为华表示,用人单位应当建立、健全职业病防治责任制,加强对职业病防治的管理,提高职业病防治水平,对本单位产生的职业病危害承担责任。

“还要做好职业健康体检工作,这是有效发现和预防职业病的手段。”刘为华说,职业健康体检包括:上岗前体检、在岗期间体检、离岗时体检和应急体检。

作为劳动者,应当学习和掌握相关的职业卫生知识,增强防范意识,遵守职业病防治法律、法规、规章和操作规程,正确使用、维护职业病防护用品,发现职业病危害事故隐患应当及时向当地卫生部门举报。

□小贴士

1.劳动者怀疑自己得了职业病怎么办?

答:可以在用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地依法承担职业病诊断的医疗卫生机构进行职业病诊断。

2.申请职业病诊断需要提供哪些资料?

答:根据《职业病防治法》相关规定,需提供以下资料:劳动者职业史和职业病危害接触史(包括在岗时间、工种、岗位、接触的职业病危害因素名称等);劳动者职业健康检查结果;工作场所职业病危害因素检测结果。此外,职业性放射性疾病诊断还需要个人剂量监测档案等资料。

3.职业病救治费用由谁承担?

答:根据《职业病防治法》规定,凡被确诊患有职业病的职工,享有国家规定的工伤保险待遇或职业病待遇。一旦被确诊为职业病,患者应到当地劳动保障部门申请伤残等级,并与所在单位联系。

如果用人单位有给劳动者购买工伤保险,救治费用则由工伤保险部门支付;如果用人单位没有给劳动者购买工伤保险,则由用人单位支付。用人单位不履行赔偿义务的,劳动者可到当地劳动保障部门投诉,也可向人民法院起诉。用人单位已经不存在或者无法确认劳动关系的职业病人,可向当地医疗保障、民政部门申请救助。

主要集中在制造业 职业性噪声聋高发

过去10年,江门“职业人”最主要的职业风险在哪里?

“工业企业中存在职业病危害的企业比例大,呈行业聚集性。”江门市职业病防治所主管医师叶莲青表示,我市报告的职业病病例行业分布广泛,主要集中在制造业,其中非金属矿物制品业病例数最多,占32%,其次是金属制品业,占15%。

据《江门统计年鉴2022》数据显示,

2021年江门工业企业有近4.9万家,制造业的从业人员有约28.5万人。

随着社会的快速发展,新岗位层出不穷,新型职业危害也在不断出现。但过去10年,职业性噪声聋、职业性尘肺病、职业性化学中毒仍为我市职业病高发病种。其中,职业性噪声聋病例占39.3%,职业性尘肺病病例占38.4%,职业性化学中毒病例占13%。2018年以前职业性尘肺病居首位,2018年起职业

性噪声聋跃升为首位。

职业性噪声聋是指人们在工作过程中,长期接触生产性噪声而发生的一种进行性感音性听觉障碍。江门市职业病防治所主治医师刘为华介绍,随着工业不断发展,存在职业性噪声的职业很常见,包括铆工、锅炉工、锤工、锻工、织布工、纺纱工、飞机驾驶员等职业。人长时间在超过85分贝的噪声环境中工作,会导致听力受损。

多无特效治疗方法 采取防护措施尤为重要

目前,按照我国的《职业病分类和目录》,法定的职业病共有十大类132种。其中,部分职业病的疗效不尽人意,有些职业病甚至不可防不可治。职业病的防治上,“防”远重于“治”。

“有些防护用品使用时有点不舒服,劳动者使用不规范,甚至不使用,而用人单位又监管不到位,就会让职业病‘有机可乘’。”刘为华说。

对于职业性噪声聋的治疗,目前依然缺乏有效办法。症状轻的,脱离工作环境再对症治疗可以康复。但对于噪

声作业工龄较长、听力损伤严重的,治愈比较困难,个别病例会留下终身残疾。

身体是革命的本钱。刘为华表示,积极采取听力防护措施尤为重要,噪声作业人员必须正确佩戴听力防护器材,包括防声耳塞、耳罩或防声帽等;发现耳鸣、听力异常等症状时,及时就医;从事噪声作业的劳动者要积极开展健康监护工作,定期进行纯音听阈测试,以便早期发现听力异常。

除职业性噪声聋外,职业性尘肺病同样不容小觑。

记者了解到,职业性尘肺病是指在职业活动中,长期吸入生产性矿物性粉尘在肺内滞留,而引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的疾病,无法逆转,不可根治。发病后,会给患者带来极大的痛苦:胸闷、呼吸困难、咳嗽……随着病情的加重,肺功能会大大减弱,并引发其他并发症,需要长期就医,极大影响劳动者的健康和正常生活。

“职业性尘肺病不仅是我市第二大职业病,放眼全国,在危害劳动者健康的职业病中,职业性尘肺病仍排在首位。”

刘为华告诉记者,职业性噪声聋患者的增多,与企业的重视和劳动者自我保护意识增强、检查频率增加也有关系。她说,国家对职业健康检查越来越重视,劳动者的检查意识也逐渐增加。“职业性噪声聋具有隐匿性,早期不去检查很难发现。以前不检查,自然就不多,但并不代表就没有。”刘为华说。

刘为华说,石料加工、宝石加工、建材行业、铸造行业、机械行业的电焊作业、集装箱制造行业都是生产粉尘较多的行业。这些行业江门都有,有可能导致职业性尘肺病发生。

近年来,为提升全社会对职业病的防治意识,我市充分利用广播、电视、报纸、杂志、网络等新闻媒体,在全市范围内开展职业病防治宣传和培训活动。据统计,2022年,全市举办宣传专题活动56次,参与人数超33万人次,发放宣传资料5.6万份。

新闻编辑中心主编
责编/范雪燕 美编/方雨平

政务

两家江门企业被新认定为国家知识产权示范企业

广东绿岛风空气系统股份有限公司 不断推进专利产业化 促进创新成果转化运用



公司展厅一角。

广东绿岛风空气系统股份有限公司是一家专注于室内通风系统的公司,从单一化产品逐步发展到覆盖新风系列、风幕机、工业风机等多样化产品,并向智能化、定制化、一体化室内通风系统解决方案迈进。该公司以创新驱动发展,一步一个脚印,相继获得了“广东省级企业技术中心”“广东省博士工作站”“高新技

术企业”等称号,并在2021年8月成功上市,成为新风行业“第一股”。

据介绍,该公司在2020年5月通过了知识产权管理体系认证,知识产权建设迈上了规范化、标准化的高速发展道路。截至目前,该公司有效专利420件,其中发明专利12件,实用新型专利325件,外观设计专利83件,同时拥有7个国外商标、28个国内注册商标和10个软件著作权。

“知识产权是企业技术成果的积累,体现了企业的自主创新能力,对企业来说是一种竞争力和潜力,并且可以拓宽企业的市场空间,从而带来新的利润增长点,提升企业抵御经营风险的能力;同时,知识产权管理的好坏,也体现了企业管理水平的高低,因此,发展好、保护好

知识产权,对企业来说既是一种自我沉淀的手段,也是一种自我变革的途径。”该公司相关负责人表示,该公司一贯重视知识产权的建设和保护,伴随着公司的发展,在知识产权方面的投入也不断提高;同时,按照知识产权管理体系的要求,不断优化和完善知识产权管理体系;结合自身优势,与时俱进,在现有技术基础上不断创新突破,不断推进创新成果产业化、知识产权产业化,以强化专利权、商标权、著作权保护驱动创新发展。

“因此,近三年公司专利数量呈现爆发式增长,为公司知识产权的长足发展注入了源源不断的动力。”该负责人表示,接下来,公司将以“国家知识产权示范企业”称号为鞭策,以知识产权管理体系机制为导向,进一步提升知识产权创造、保护、运用、管理能力,加强创新激励手段和人才储备,在专利数量稳步增长的基础上不断提高专利质量,用好、活用商标品牌,打造以专利和商标为核心,著作权、商业秘密等多种形式的全方位知识产权保护体系。

2022年,江门市知识产权事业蓬勃发展,突出高价值创造导向,知识产权创造实现量质齐升。广东绿岛风空气系统股份有限公司、台山市心华药用包装有限公司两家企业被新认定为国家知识产权示范企业,江门市实现国家知识产权示范企业“零的突破”。

文/图
陈敏锐 黄学敏

台山市心华药用包装有限公司 强化知识产权保护 提升市场竞争力



心华公司是一家国家高新技术企业。图为公司外景。

台山市心华药用包装有限公司(简称“心华公司”)是一家专业生产药品包装用塑料瓶的国家高新技术企业,现已发展成为具有先进生产设备、先进制造工艺、高自动化的生产水平,集各种固体制剂、液体制剂、保健品、化妆品包装塑料瓶、塑料模具的研发、设计、制造、丝印于一体的综合性企业。

多年来,心华公司始终坚持“以人为本,以质取胜”的经营理念,积极开拓进取,创新务实,以市场为先导,以顾客为中心、以科技为依托、以发展为目标,力争发

展成为世界一流的塑料药品包装生产基地。

“对于很多中小企业来说,知识产权绝对是一个非常加分项。如果企业能够拥有自己的知识产权,不但可以提升自身的知名度与权威性,而且还可以获得政府方面的诸多资助,对企业发展有莫大的好处。”心华公司相关负责人表示,公司以技术开发中心为平台,大力推进新产品开发和自主知识产权的申请和运用工作,共获得国家专利20项,其中发明专利2项,实用新型专利18项,技术均应用到现有生产的产品中,为公司创造了可观的经济效益。

“我们公司在国内申请专利的同时,也积极强化国外的知识产权保护,及时申请国外专利,加强了技术保护壁垒,稳定了国外的市场。强化知识产权保护,能更好地保护自己的产品不受侵权,并有保障产品的市场占有率,有效地巩固了自身的技术优势,同时提升市场竞争力。”该负责人表示,接下来该公司将完善知识产权管理体系建设,激发企业员工知识产权保护热情并强化创新技术推广。

产权网上交易公告

受委托,定于2023年5月10日10时起组织网上公开竞价,依法公开出租以下标的:1.台山市台城街道鹏权南路1楼商铺和2楼驿站(台山市水利展馆)(项目编号:JM202300678);2.台山市台城镇环北大道34号地下第13-14卡商铺(项目编号:JM202300648);3.台山市冲蒌镇大同路67号等商铺(项目编号:JM202300644);4.台山市川岛镇下川王府洲旅游中心南国大酒店房屋(项目编号:JM202300640)。请登录广东省公共资源交易平台(江门市)(https://jgpp.gdzwfw.gov.cn/ggzy-portal/index.html#/440700/jygg)查阅。江门市公共资源交易中心台山分中心 2023年4月24日

产权网上交易通告

受鹤山市金叶发展有限公司委托,定于2023年05月05日10时起组织网上公开竞价,依法公开出租沙坪和平二巷10号(二层)等22宗物业(项目编号:JM202300686)。交易信息请登录广东省公共资源交易平台(江门市)(https://jgpp.gdzwfw.gov.cn/#/440700/index)查阅。江门市公共资源交易中心鹤山分中心 2023年4月24日

遗失声明

■江门市乐有家房地产经纪有限公司遗失《二手房买卖及居间服务合同》一份,编号50302020609,现声明作废。
■广东省江门市新会区会城镇前路一巷2号601林杰明遗失身份证,特此声明。
■江门市电影公司遗失《事业单位法人证书》正本、副本及公章一枚,现声明作废。

地产租售 饮食娱乐
市区旺街200个灯箱广告位招租 每个5平方米 50个起租 招租电话:13902886183
江门日报书店 华山泉 20元/桶买10送1 电话:3517777 3555666 6780701 6780702

文明健康 有你有我
整治脏乱差 营造洁净美
中共江门市委宣传部 江门日报社制作